

谢良志：

只要能救人，这辈子就没白活

经济日报·中国经济网记者 李笑语

人物小传：

谢良志，1966年出生于湖南。1987年获大连理工大学无机化工学士学位，1990年获得该校化学工程硕士学士，1996年以全优成绩获得美国麻省理工学院生物化工博士学位。

2002年，谢良志回国创办神州细胞工程有限公司，兼任中国医学科学院/协和医科大学细胞工程中心主任、教授。他先后入选第一批“千人计划”、第一批“中关村高聚工程”，2015年入选“北京榜样”。

2003年的一天，半夜12点。谢良志和许多医学专家坐在一起开会，讨论当时面对紧张的形势，应该怎么办？那时，SARS病毒在全国范围内蔓延，尤以北京地区为甚。对此，谢良志和中国医学科学院的同事们一筹莫展。

“SARS是一种什么样的病毒，我们不知道；致病源是什么，我们不知道；还要持续多长时间，我们不知道；有可能波及多少人，我们也不知道……简直无法从下手，干着急。”谢良志后来回忆说，病毒面前，谁都不安全，但即便如此，专家们还是坚持出门来开会，讨论应对的办法。

一场非典疫情，为我国经济社会发展带来巨大损失，也更加坚定了谢良志努力的方向。“国家有需要，我们企业却没有积累，无法开展应急研发，怎不令人扼腕。”当时，兼职中国医学科学院教授的谢良志回国创业才一年，如今的生物医药领域领军企业——神州细胞工程有限公司还是个小公司。

最惊心动魄的战争

2014年，埃博拉病毒肆虐非洲。发现这一病毒已有30年，人类却依然难以攻克。在政府的支持下，美国和加拿大两家公司坚持十几年的高投入，终于做出了3个抗体，但只在实验室里制作了几十个人份的用药，组合起来使用后证明，对抗埃博拉病毒是有效的，相关抗体的基因序列和其他相关信息已在专利和文章中公开发表。

中国反应迅速。面对来自疫区的输入性风险，为保障在非洲援建、援医人员生命安全，需要以最快速度仿制出可用于应急救治的药品作为战略储备，一旦需要即可申请知识产权的紧急授权。

这次，面对国家需要，谢良志和他的公司已经做好了准备。依靠世界一流制药工艺，仅用了一个半月时间，就制作出了40克、可供10人份的药量，速度世界第一。于是，在与埃博拉病毒的“战争”中，中国“战场”有了可以迎敌的“子弹”。

此后他和他的团队加紧搭建应急平台，在国家应急安全领域积累能力，在每一次阻击病毒的战役中，都上了一个台阶。

2013年，中国突发H7N9流感疫情。国家疾控中心很快确认，这是一个新型的流感病毒，并且公布了病毒的基

筑牢生命的防线

如果不是生物医药国际知名的生产专家，谢良志很可能成为计算机领域人工智能的翘楚。

1983年，谢良志考入大连理工大学化工专业。那时候，计算机刚刚在国内出现，计算机编程激起了他的极大兴趣。“一个程序解不出来，我可以不吃饭、不睡觉。”谢良志回忆当年，“简直到了着迷的程度”。

1991年，他进入美国麻省理工学院化工系，原以为这算是一次学业上的“纠偏”。没想到，一次讲座却改变了他的学术道路。

“那次是介绍一种治疗中风的生物药讲座。”时隔20多年，谢良志对讲座内容记忆犹新，“讲座者说，人体里有溶解血栓的成分，但血栓一旦形成，靠人体自身溶解远远不够。这时候，通过生物医药制成的溶栓蛋白药就能用人体自有成分快速溶解血栓，治病救人。最重要的是，生物医药的生产手段须紧密依靠化工”。

化工还能做这样的事情？谢良志大开眼界。“尽管对生物一窍不通，但我找到了更大的人生意义。如果我能研制出来新药，就有可能挽救我的亲人、朋友甚至自己的生命，太震撼了。”

谢良志的人生转折在这一刻突然到来，他没有太多犹豫。1996年，他以优异的成绩获得美国麻省理工学院生物化工博士学位；同年，加入美国默克公司，从事病毒疫苗的研发工作。

默克公司当时是世界顶尖的制药公司。在这里，谢良志负责参与开发了3个上市疫苗产品的生产工艺，领导建立了腺病毒载体艾滋病疫苗生产工艺。

让谢良志印象最深的还有默克公司创始人的座右铭：“做药不是为了利润，

而是为了服务人类健康。”这与谢良志的人生选择不谋而合。

“我在默克公司有5年时间负责艾滋病疫苗的生产工艺。当时，公司对疫苗做了各种经济上的评估，都认为这个疫苗在经济上将是赔本的，但依然固执地将最好的人才、资源投入进去。”谢良志说，“这让我很有感触，也体会到生物医药必须是真正有情怀的人”。

回到挚爱的祖国

要不要回国？对于早期出国留学的很多人来说，是个需要选择的问题。不仅在生活上有落差，即便是科学研究，国外实验室的设备条件、管理模式似乎也更具吸引力。

但是，这些对于谢良志来说，都不是问题。“随时一个招呼，我就可以回来。”谢良志对自己乃至家庭的重大选择轻描淡写。这个“招呼”在2002年到了——昔日的同事打来电话说，“中国的生物技术产业化遇到关键瓶颈，最缺像你这样掌握大分子生物药技术产业化的高端人才”。当时的谢良志也认为，是该考虑回国了。

听到谢良志要回国发展的消息，很多同学和朋友都觉得，他这是消停日子过腻了。“因为我是湖南人，一根筋。”谢良志自嘲道，“对我来说，出国就是一个过程，不是终点，我从来都没有一丝一毫的想法要在美国扎根”。抱着这样的态度，谢良志在美12年，作为行业内国际知名的生产工艺专家，始终保持中国国籍：买了套房子，却不添置多余的家具，因为知道以后回国终将卖掉……

2002年6月份，神州细胞工程有限公司成立，谢良志和他的团队几年后就成绩斐然，成为一家知名生物医药高科技企业。“现在有朋友会说，你有眼光、有远见，赶上了国内发展又好又快的一个时期。”谢良志笑道，“其实我根本没想那么多。回国只要能做事，有用武之地，就行了”。

负重前行的开拓者

生物医药自身特点，决定了其是个投入大、风险高、回报期长的行业。不仅新药研制过程充满不确定性，就算是过程一帆风顺，从实验室到临床，再到投入市场，常常也要花费十几年时间。



对此，业内亦有共识：研发新药，难度不亚于研制火箭。

这一规律，就连世界顶尖公司也无法避免。后来，美国默克公司用10年时间、投入9亿美元的艾滋病疫苗研发，在投入临床实验3年后宣布失败。这让已经身在中国的谢良志深受打击，也是生物医药必须承担的“行业痛苦”。“疫苗的失败，让这方面研究一下子倒退到上世纪80年代，还需要二三十年才有可能研发出来新的疫苗。”谢良志对此心情复杂，“二三十年啊，还会有多少人感染艾滋病？如果成功，又有将有多少人受益？”

背负着责任与情怀，谢良志和他的团队义无反顾地在这条路上行进着。不能只靠研制新药一条腿走路，神州细胞将目光转向实验材料蛋白的研发生产，为全世界科研机构和人员提供重组蛋白和抗体工具试剂。目前，公司建立起了全球规模最大的重组蛋白工具库。

与此同时，生物医药行业的疫苗和新药研发始终是谢良志团队的主攻方向，一些新药正在加紧研制，这一块已经连续投入了十几年。

“医药企业永远要把社会效益放在第一位，最大的价值是用更安全、有效的药治病救人，光想赚钱就不该干这一行。”谢良志说：“想到能救更多的人，就觉得我这辈子没白活。”

育丰杏林惠万家

——记全国劳动模范、河北沧州中心医院院长温秀玲

本报记者 雷汉发 宋美倩 通讯员 哈聪杰

秀玲告诫自己，要干出一番事业。

在重担着身那一刻，温秀玲就像上满发条的钟表一样动起来。上任第一天，她就在门诊楼上找了一间小屋，把“家”安在这里。她发现，手术迟缓是影响病人就医和医院发展的瓶颈。

医院仅有4个手术间，一天只做8台手术，这造成住院病人长时间等待。好多来自农村的病患，住院久了费用交不起。这就衍生了送红包、排手术等不正之风。她出台新规，实施连台手术，规定只要送来手术单，当天必须排上。

病人手术虽然周转快了，但温秀玲也看到医院就医环境的短板。于是，从她来中心医院的第二年起，这里就进入了大规模建设期。新的门诊楼落成，新脑科医院运营……在15年中，医院建筑面积平均每年增长一倍多。

抢抓机遇搞联建

医院的医疗条件大为改善，这等于人在奔行中迈出一条腿，但仅一条腿不能跑起来，要让医院的医疗技术同样上水平。

于是，温秀玲在医院开展了大规模

的人才培养和引进，使医院高级别技术人才达到1200余名。另一方面，她与京、津重点医院及重点学科开展了以借智借力为纽带的联建活动。

现年79岁的李桂珍老人家住农村，右膝患上滑膜炎，关节肿胀疼痛，因为受不了奔波，只能吃药维持，苦受煎熬。听说沧州市中心医院与北京301医院开通了远程会诊，她动心了。直到通过视频与北京301医院骨科专家“面对面”，她才把心真正放下。

李桂珍老人能够融入京津冀医疗协同发展，离不开温秀玲等人一次次地奔忙。按照双方合作协议，301医院将发挥人才、技术、管理、科研等方面优势，在学科建设、高新技术开展、科研创新、人才培养、医院管理等方面对沧州中心医院给予全方位帮扶。

重心下移破难关

“公立医院是人民政府设立的医院，它的根本宗旨是最大限度满足人民群众的卫生健康需要。不管任何时候，这个核心支点既不能忘，也不能变。”

在市中心医院不断成长壮大的过程中，从农村长大的温秀玲有一个心结终未解开：这就是城市中心医院做大了，但距离广大农村基层群众却远了。

温秀玲作出了重心下移的决定，以

家乡镇卫生院为会员，成立“沧州市中心医院——乡镇卫生院医学技术协会”，拉开了市中心医院“技术帮扶、卫生支农”的序幕。如今，中心医院共组织下乡活动2132次，免费筛查糖尿病、心血管病、肿瘤患者达6万余人。

张明娟是河北沧州东留肖村一名15岁女孩，父亲在她12岁时因病去世，母亲双下肢瘫痪。2014年，张明娟又被确诊为先天性心脏病，对于每月仅靠200元低保生活的家庭来说，数万元的医疗费无异于天文数字。温秀玲得知孩子的状况后，立即与医院领导商定，减免了她的医疗费用。

张明娟出院后，温秀玲又和同事赶到家中探望，看到母女俩住的房子不仅土皮脱落，还四处透风，她心疼地流下了眼泪，又再次与医院同事商量，共同捐资4万元为娘俩盖起了三正一偏的新房。

据不完全统计，沧州市中心医院最近两年就为416名贫困患者减免费用200余万元，同时还为上百名已经治愈、但仍需生活困难的群众实行院外跟踪帮扶。

经过努力，温秀玲率领的沧州市中心医院先后获得全国五一劳动奖状、全国医药卫生系统先进集体、全国三八红旗集体等荣誉。温秀玲个人也收获了全国劳动模范、全国巾帼建功模范院长、全国优秀院长、河北省“十大女杰”等荣誉，被河北省委、省政府记了一等功，成为第十二届全国人大代表。



温秀玲(左一)和医务人员慰问五户。

王晨摄

16年间，建筑面积从3万平方米增至50万平方米，年门诊量从30万人次升至200万人次，住院床位由不足600张扩至3518张……河北沧州市中心医院的一组数据，不仅在该省医疗系统绝无仅有，在全国也不多见。医院员工纷纷说道：“医院迈上新台阶，得益于我们有位好院长。”

呕心沥血建名院

2001年10月份，作为有着百余年的沧州市最大公立医院，沧州市中心医院迎来了建院以来第一位女院长。温



唐彬通过演讲分享自己的观点。

361行

“十几年前，我发现买充值卡给手机缴费非常麻烦，买机票、交水电费、煤气费等大多用现金支付。”作为“易宝支付”首席执行官及公司共同创始人，唐彬见证了第三方支付行业从初创到快速扩张，再到如今的稳步成长。

从小就是个“神童”的唐彬，14岁便进入南京大学学习物理学，后获得美国斯坦福大学的全额奖学金，于1993年赴美攻读电子工程学，拿到硕士学位后他留在硅谷工作，并密切关注无线科技发展。2002年5月份，唐彬回国考察时，感觉到国内的支付非常不方便。他意识到，如果能通过先进的技术改变支付不方便的现状，无疑具有极大的市场价值。

2003年5月份，唐彬回国创立了北京通融通信息技术有限公司，并推出独立的第三方支付平台“易宝”。

“当时正逢北京非典肆虐，很少有人敢从国外回来，易宝却在这样的气氛中起步了。”唐彬说，“在今天看来，在非典的情况下，人们不愿意面对面交易，电子支付方式才得以为更多人所接受”。

“仅仅做到个性化的行业支付解决方案还远远不够，这只是单纯的支付服务，前景有限。”唐彬分析市场后认为，必须用支付驱动交易，为服务的商家带来更多用户、更多交易。“比如，用户在买机票的时候，我们可以推荐合适的保险，这既能给用户带来实惠，也给商家带来交易。”唐彬说，目前，易宝支付服务的商家已超过100万，包括京东、百度、携程网等近百家机构。

对于取得的成绩，唐彬直言自己还不是特别满意。“如果满意我就该退休了”，唐彬笑言，“支付是交易的核心环节，但支付不是目的。我们希望解决的是在信息不对称环境下的交易问题，比如如何让买家不被骗、如何让消费者和商家谈判的时候更有筹码等等。所以，我们要围绕交易展开一系列服务。我的梦想是通过支付来改变交易，让交易变得更加安全、便捷、透明，提升人们的生活质量，在这方面我们做得还远远不够”。

唐彬说，下一步易宝将继续围绕行业模式深挖，沉淀交易数据，以提供更丰富、个性化且透明的服务，打造开放的交易生态系统。此外，易宝还将聚焦“支付+”，基于支付来提供更多的交易服务，让交易更科学化。

印象

下岗工人成了漫画家

盖桂保今年46岁，是山东枣庄市一名下岗职工。下岗后他四处打工，但一直没有放弃从小就喜欢的漫画艺术。闲暇时，他总爱在地上用树枝作笔画几下，回到家里即使再累也要拿出纸笔画上一阵子。

盖桂保的作品取材广泛、幽默诙谐，关注时事、环保、民生、人文等题材，其作品很接地气，有较强的视觉冲击力。他的作品先后在国内外获奖174次，并有3000多件漫画作品在全国多家报刊上发表。近年来，他用传统的毛笔、宣纸等材料，创作了大量具有文人画风格的国画型漫画，既有传统的笔情墨意，又能达到漫画讽刺、娱乐、教育的效果，颇具特色。

吉喆摄影报道



3月26日，盖桂保在家中创作漫画作品。



3月28日，盖桂保向枣庄市红旗小学学生们讲解他创作的漫画作品，让学生了解漫画、喜爱漫画艺术。